



Елизаров Виктор Леонидович (Москва) – Спортивный Судья Всероссийской Категории,
вице-президент Федерации спортивного ориентирования России

Елизаров В.Л. (Москва): ГЛАВНОЕ - БЕЗОПАСНОСТЬ

Организаторам спортивных соревнований о безопасности в спортивном ориентировании

В действующих правилах написано, что Спортивное ориентирование — вид спорта, в котором спортсмены, используя спортивную карту и компас, проходят неизвестную им трассу через контрольные пункты, расположенные на местности. Спортивные соревнования по виду спорта «спортивное ориентирование» проводятся на местности. Т.е. соревнования, учебно-тренировочный и обучающий процессы проходят в естественных условиях, а не на спортсооружениях, где за безопасность отвечает руководство спортсооружений. Поэтому организаторам соревнований, тренерам и педагогам необходимо соблюдать некоторые правила, которые обеспечат безопасность соревновательного и учебно-тренировочного процесса. Об основных моментах обеспечения безопасности на мероприятиях спортивного ориентирования рассказано в этой статье.

Вместо вступления. Действующие Правила вида спорта «спортивное ориентирование» утверждены приказом Министерства спорта Российской Федерации (03 мая 2017 года № 403) и составлены с учетом правил соревнований Международной Федерации Ориентирования (IOF), являются обязательными для организаций, проводящих официальные соревнования по спортивному ориентированию на всей территории Российской Федерации. Но не все знают, что над данными Правилами работала не только комиссия по руководством А.М. Прохорова и Ю.Б. Янина, а также юристы Минспорта. Поэтому это первые Правила соревнований по спортивному ориентированию, которые стыкуются с главным законом нашей страны, а именно с Уголовным кодексом Российской Федерации. Не секрет, что соревнования по спортивному ориентированию проводятся в естественных природных условиях, на соответствующих ландшафтах, и поэтому существует риск несчастных случаев, в том числе и с летальным исходом. В этой статье мы остановимся на тех моментах, которые прописаны в Правилах соревнований и которые, при несчастном случае, могут вызвать вопросы у правоохранительных органов.

Введение. Несколько лет назад экс-руководитель Центра спортивной подготовки сборных команд России (ЦСП) Александр Михайлович Кравцов на совещании главных тренеров сборных команд России всегда напоминал о том, что мы работаем не только для страны, но и для прокурора. Потому что согласно действующему законодательству, при несчастных случаях на тренировках или соревнованиях правоохранительная система автоматически включается в процесс. Другими словами, соревнования всегда должны проходить хорошо, безопасно и на высоком уровне, тогда государство помогает и не вмешивается. Но если возникли проблемы, то придётся отвечать на вопросы правоохранительных органов, в том числе и по правилам соревнований, т.е. по выполнению организаторами мероприятий действующих правил соревнований по спортивному ориентированию. Картина будет выглядеть следующим образом: в кабинете будет сидеть следователь (или оперативный работник) с Правилами соревнований по спортивному ориентированию в руках и задавать вопросы членам судейской бригады конкретно по пунктам, выясняя что было сделано или не сделано, правильно или неправильно. Этот процесс будет серьезнее зачёта по Правилам, который приходится сдавать на семинаре спортивных судей.

Выбор района соревнований. В Правилах соревнований написано, что район спортивных соревнований — участок местности, на которой проводятся спортивные соревнования, по наличию на его территории инфраструктуры, площади и насыщенности объектами достаточный для оборудования в его границах места проведения спортивных соревнований, арены спортивных соревнований и трассы соответствующего уровня и соответствующей спортивной дисциплины (пункт 2.4.1.). Выбор района, чуть ли не главное мероприятие, которое обеспечивает успех соревнований по спортивному ориентированию. Традиционно, организаторы выбирают район соревнований по ландшафтному принципу. Чем интересней ландшафт, тем интереснее спортсменам соревноваться, и реализовать свои возможности в ориентировании. Но есть два момента на которые необходимо обязательно обращать внимание. Первое – это минимальное наличие, а лучше полное отсутствие, опасных мест в районе проведения соревнований. Второе – наличие у района соревнований чётких линейных ориентиров, ограничивающих район соревнований со всех сторон. Для соревнований мастеров это условие желательно, а для соревнований среди несовершеннолетних спортсменов это условие обязательно!

Арена соревнований (выбор старта и финиша). Согласно действующим Правилам, спортивные соревнования по спортивному ориентированию проводятся на базе стационарной или временно создаваемой арены (пункт 2.2.3.). Арену спортивных соревнований запрещается обустроить в полосах отвода газо-, нефте- и продуктопроводов, высоковольтных линий электропередачи, на территориях, непосредственно прилегающих к опасным производственным объектам и к иным объектам, эксплуатация которых требует соблюдения специальных правил техники безопасности; на объектах транспортного комплекса, если иное не установлено законодательством Российской Федерации, в том числе на автомобильных дорогах, при отсутствии решения о временных ограничениях или прекращении движения на них транспортных средств, принятого в порядке, установленном законодательством Российской Федерации, при отсутствии организации альтернативных маршрутов движения транспортных средств и информирования о принятом решении участников дорожного движения; в пограничных зонах, если отсутствует специальное разрешение пограничных органов федеральной службы безопасности (пункт 2.2.6.).

Согласно действующим Правилам официальными спортивными соревнованиями, которые могут проводиться по спортивному ориентированию являются соревнования, включенные в Единый календарный план межрегиональных, всероссийских и международных физкультурных мероприятий и спортивных мероприятий: Чемпионат России; Кубок России, Первенство России, Всероссийские соревнования; Чемпионат и Первенство федерального округа (пункт 1.3.6.). В настоящее время Единый Календарный План (ЕКП) спортивных мероприятий Минспорта РФ формируется следующим образом. Основываясь на предложениях от ФСОП, спортивное мероприятие включается в ЕКП только при наличии согласия на проведение данного мероприятия от органов управления физической культурой и спортом региона. Это согласие подразумевает под собой следующие обязательства региона при проведении конкретного мероприятия: это прежде всего возможность проведения данного мероприятия (в том числе и финансовая), а также подразумевается обеспечение данного мероприятия медицинской помощью и обеспечение безопасности со стороны правоохранительных органов при проведении данного мероприятия. Два последних аспекта предъявляют требования к выбору стартовой и финишной поляны, т.к. машины полиции и скорой помощи должны иметь возможность подъехать к старту и финишу соревнований. Если это невозможно, а не дай бог что-то произошло, то это событие будет растолковано как халатность организаторов при обеспечении безопасности участников соревнований, и иметь соответствующие последствия.

Ещё одно обязательное условие, которое должно присутствовать при выборе места для старта и финиша соревнований – это наличие мобильно связи, т.к. действующими Правилами соревнований по спортивному ориентированию определены необходимые действия судейской коллегии соревнований при возникновении внештатной ситуации. Например, вызов МЧС при поиске потерявшегося участника соревнований.

Спортивные карты. При создании и оформлении спортивной карты для соревнований по спортивному ориентированию нужно помнить о том, что это единственный официальный документ, который выдаётся почти всем участникам соревнований. Поэтому, этот документ должен быть оформлен в строгом соответствии с действующими Правилами соревнований по спортивному ориентированию, в которых эта тема описана довольно подробно. Поэтому стоит повторить этот пункт Правил (2.6.13) дословно: «Спортивная карта должна содержать рамку, две боковые стороны которой, как правило, должны быть параллельными линии магнитного меридиана; рабочее поле спортивной карты с изображением района спортивных соревнований, обязательная информация, содержащаяся за пределами рабочего поля карты (за рамочное оформление), в том числе: численный масштаб спортивной карты; высота сечения рельефа; аварийный азимут (обязателен для соревнований возрастных категорий М14, Ж14 и моложе, а также для соревнований на которые допускаются спортсмены с квалификацией III спортивный разряд и не имеющие спортивных разрядов); телефон ОПС (обязателен для соревнований возрастных категорий М14, Ж14 и моложе, а также для соревнований, на которые допускаются спортсмены с квалификацией III спортивный разряд); информация о месте (адрес арены спортивных соревнований) проведения спортивных соревнований (обязателен для соревнований возрастных категорий М14, Ж14 и моложе, а также для соревнований, на которые допускаются спортсмены с квалификацией III спортивный разряд и не имеющие спортивных разрядов); дополнительная информация (необязательная для нанесения на лист спортивной карты), содержащаяся за пределами рабочего поля карты (зарамочное оформление), в том числе: название карты, год изготовления или последней корректировки карты, информация о

специалистах, изготовивших спортивную карту, название спортивных соревнований и прочие заголовки, не относящаяся к спортивным соревнованиям информация и реклама».

Дистанции соревнований. Напомним нашим читателям о том, что по поручению Минспорта РФ Федерация спортивного ориентирования России проводит официальные соревнования в кроссовых дисциплинах по группам 14, 16, 18, 20, 23, Элита, а в велокроссовых и лыжных соревнованиях в дисциплинах по группам 14, 17, 20, 23, Элита. Но в любом варианте, особенно при несчастном случае, правоохранительные органы будут делить участников соревнований на совершеннолетних и несовершеннолетних. И здесь есть моменты, на которых стоит остановиться подробнее.

Исторически, начальники дистанций планируют дистанции соревнований под элиту. И это объяснимо, т.к. именно элитные спортсмены после финиша активно обсуждают дистанции и сами соревнования как очно, так и в социальных сетях. А дистанции для детско-юношеских групп планируются по остаточному принципу, т.е. на основе тех КП, которые спланированы для элиты. При этом службой дистанции не учитываются неодинаковые уровни подготовки спортсменов разных возрастных групп. И это может приводить к проблемам на соревнованиях. Акцентируем внимание на том, что в нашей стране при несчастном случае (особенно с летальным исходом) с совершеннолетним спортсменом процессуальные действия будут развиваться на усмотрение следствия. А при таком же случае с несовершеннолетним спортсменом, уголовное дело будет возбуждено автоматически, и его так просто не остановишь. Основываясь на этой информации, можно сделать вывод о том, что в современных условиях для службы дистанции важнее, чтобы все несовершеннолетние спортсмены вышли из леса, и причём здоровыми. А для этого главные усилия в планировании дистанции нужно направить на группы 14, 16, 17, и 18. Причём научно доказанно, что процесс ориентирования (а именно способность анализировать ситуацию и принимать решения) различен для разных возрастов. Поэтому дистанции элиты для детей не подходят, т.к. не соответствуют безопасности соревновательного процесса в детско-юношеском ориентировании. И поэтому самым серьёзным образом надо обращать внимание на подготовку дистанций для детей.

Участники соревнований. Согласно пункту 6.1.1. действующих Правил по спортивному ориентированию участниками спортивных соревнований являются: спортсмены, спортивные судьи, тренеры, представители команд и специалисты, работающие с командой. В отличии от предыдущих Правил соревнований по спортивному ориентированию в современной действующей редакции Правил довольно большая и ответственная роль отведена представителям команд. Именно они, а не главная судейская коллегия, должны отслеживать своих спортсменов на соревнованиях, незамедлительно уведомлять ГСК о спортсменах, сошедших с трассы, незамедлительно уведомлять ГСК о спортсменах, находящихся на трассе и превысивших контрольное время (пункт 6.9.3.). Т.е. исходя из вышесказанного, очевидно, что представитель команды всё время должен находиться на арене соревнований, особенно если его команда состоит из несовершеннолетних. Отсюда следует то, что привычка самому побегать по дистанции в лесу, пока дети соревнуются, окончательно отошла в прошлое. Этого делать нельзя, тем более что существуют соответствующие нормативные документы Министерства Просвещения, которые впрямую это запрещают. Тоже самое касается и тренеров, особенно когда тренер не только осуществляет работу со спортсменами при подготовке и участии их в спортивных соревнованиях, а при необходимости исполняет функции представителя команды (пункт 6.10.).

Вместо заключения. Один знаменитый философ-экономист 19 века утверждал, что жить в обществе и быть свободным от общества невозможно. В наше время и в нашей стране во всех отраслях, в том числе и спорте, наведён определённый юридический порядок, и не учитывать этого нельзя. И если в прошлом веке что-то сходило с рук, а на что-то не обращали внимание, то сегодня так не получится. В любом случае, сегодня при подготовке соревнований по спортивному ориентированию надо обязательно учитывать юридические моменты, особенно те, которые мы обсудили в этой статье. И в любом случае, главное слово при подготовке и проведению соревнований по спортивному ориентированию является слово безопасность!